

42年带出近70位接班人,这位教师凭啥能

本报记者 曾奎凡 通讯员 蔡辉武 周玉婷

从常德市鼎城区逆江坪中学教师宿舍走到教学楼一楼的九年级(131)班,不过百十步,却拉满了唐建媛在校生活的“三点一线”,只要是学生的事情,她总会第一时间到场。

陪孩子们晨跑时得换上运动鞋,进班里上课时就换上合脚的布鞋,有家长来访需要换上得体的短跟黑色皮鞋……

从1980年至今,唐建媛扎根在逆江坪中学,用不服输的敬业心和力求完美的班级管理态度,为近千名农村学子把着梦想的舵。

值得一提的是,历经40余年政策变迁,当老师至今仍是唐建媛所带学生的热门职业选择,目前有近70人活跃在鼎城区乃至常德各区县教坛一线,有5人还担任了学校校长,在鼎城区教育系统传为佳话。

她,凭啥能?

A 管理有爱,学校主持人都从她班里选

1980年,17岁的唐建媛从逆江坪中学高中毕业,参加了民办教师招考,并于当年秋季学期回到母校任教。

起初,时任逆江坪中学校长李则忠并未对这个丫头抱有多少期待,但他渐渐地感受到,唐建媛一心希望教过的学生都能跳出农门,改变命运。

现任鼎城区武陵小学校长的金美容至今仍会记起唐建媛的悉心培养,“唐老师觉得我学习能力强、善表达,但个头小、身子弱,建议我扬长避短,在讲台上发挥自己的特长。”针对师范专业对学生整体形象、谈吐表达等方面的综合要求,唐建媛极力支持她参加校内外文体活动,甚至把担任学校大型活动主持人当成必须完成的“硬指标”。“既重视学业,又重视实

践锻炼”的管理方式让金美容有了与别人竞争的自信和实力。

量身定制志愿之外,更多学生津津乐道的是唐建媛的爱和信任。

1993年冬月,当全班学生都在备战期末考试时,平日里乖巧文静的朱小玉(化名)突然旷课,并持续数日。

翻越8公里山路,唐建媛带着两位科任教师焦急赶往朱小玉家里。进屋便见到了卧病在床、两眼无神的小玉父亲。

“父亲病了,妹妹也还小,我必须顶上劳作。反正初中毕业后还是要回家种田。”灶台边,朱小玉铁了心要辍学。

那晚,唐建媛一夜未眠,“因病致贫是事实,可孩子只有读书才有出路。”三天后,她又提着一些慰问品来



唐建媛与学生们亲切交谈

42年,教了近千名学子,其中,近70名学子成长为“唐老师”,大部分人在广袤的农村教育沃土上发光发热。

李向勇从原桃源师范学校毕业后,1999年回到逆江坪中学,多年来都是唐建媛的搭班教师,同样也是位力求上进的师者。

担任分管教学的副校长后,当需要外出开行政会,而会议时间与课堂教学相冲突时,李向勇会找唐建媛或其他科任教师调课,等回学校了再补上,从不落下一节课。“学生时代的他也是这样,遇上偏科弱科无法提高时,一定会主动找老师请教,补齐短板。”唐建媛说。

5年前从唐建媛班里毕业的唐梦婷,2022年秋季学期考入逆江坪中学任教化学,并担任七年级班主任,因缺乏经验,管理学生稍显吃力。

“您继续当我师傅吧,我希望成长为您这样的优秀班主任。”主动向唐建媛寻求帮助后,唐梦婷逐渐掌握了班级管理心得,只要一有空,俩人就会在办公室里交流畅谈,并相互推听课。昔日的师生关系也延续到了工作中。

2019年,苏国伟在鼎城区沧山中学担任校长时,专门带领校内10余位青年教师来到逆江坪中学,听唐建媛的数学课和班级管理心得。

“我跟老师们说得最多的是,要尽心尽力把本地教育办好,让每个学生找到合适的发展方向,为幸福人生奠基。”如今在鼎城区港二口中学担任校长的苏国伟说。

2023年11月,唐建媛将年满60岁正式退休,她说这辈子最熟悉的事情就是教书育人,最熟悉的人群就是花季里的学生。



扫码看视频

B 教学有招,数学老师也能背文言文

从教42年,当班主任42年,当年那个17岁站上讲台的花季少女而今已两鬓微霜,湖南省优秀教师、鼎城区“师德先进个人”等荣誉也镌刻进了她的教育梦想中。

5年前,已到退休年纪的唐建媛拒绝多所民办学校的高薪聘请,返聘回到逆江坪中学,依旧担任班主任,依旧是两个班、每周24节课的标配……

“带班经验没得说,关键是唐老师的数学课亦是全区闻名。”逆江坪中学校长满健伟介绍,唐建媛从上世纪九十年代起便开创性地实行分层教学,

调动学生学习兴趣。班里数学中考平均分连年接近105分(满分120分)。

唐建媛主张“一课一得”,一节课下来每位学生都要有收获,哪怕只是记住一个公式、一种算法。

步入九年级时,杨利今(化名)的数学成绩只有51分。“你想考师范专业?目前看来难度很大哦。”唐建媛给他定下中考前数学成绩提升50分的任务,并找到校内一位舞蹈教师教他跳民族舞,双线并进向音乐类师范生冲刺。

明白了唐建媛苦心的杨利今奋起直追,1992年中考数学考了105

分,也顺利进入原常德师范高等专科学校就读。如今他和唐建媛一起,在逆江坪中学引领学生前行。

“我年纪这么大了,都能全文背诵,你又有什么不可以?”唐建媛多年来一直在充实提升自我,难背的文言文、元素周期表甚至是歌舞编排,她总能又快又好地完成,让学生信服。

“唐老师不知疲倦,十八般武艺样样精通,每当跟同事们聊起班主任,我总是无比骄傲。”逆江坪中学1999届毕业生、鼎城区江南小学教师李孝琳说。

图说
我们的价值观

勤劳结硕果 锣鼓庆丰收

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作

C 传承有方,教出的学生像极了『唐老师』